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тема урока «Системы счисления используемые в ЭВМ »

класс 10

используемый УМК: учебник Информатика и информационные технологии 10- 11 классы. Н.Д. Угринович. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006 г.
тип урока : объяснение нового материала
- Цель урока: 

- Обучающая 

Познакомить учащихся с историей возникновения и развития систем счисления; указать на основные недостатки и преимущества непозиционных систем счисления. Сформировать понятие «позиционные, непозиционные системы счисления»

- Развивающая 

Развить навык перевода целых и дробных чисел из десятичной в  любую систему счисления и обратно

- Воспитывающая 
Воспитание чувство целеустремленности, настойчивости в достижении цели.
Задача урока.

-Научиться переводить целые и дробные числа из десятичной в  любую систему счисления и обратно

Ход урока
1. Постановка целей урока.(2мин)
1. Сколько лет каждому из вас в шестнадцатеричной системе счисления.

2. 10,100,101,110. Такой была бы шкала оценок в школе в двоичной системе счисления.
2. Актуализация знаний. (5 мин)
В тетрадях учащимися записать тему урока. (Слайд 1)
Проверка теоретических знаний учащихся:
1. Важнейшие компоненты современного компьютера. Краткое устное  объяснение учащегося (Слайд2) 
2. Универсальность компьютера. Краткое устное  объяснение учащегося (Слайд 2) 
3. Объяснение нового материала. (20 мин)
Представление информации в компьютере осуществляется с помощью двоичных кодов (набора из нулей и единиц). (Слайд 4)
Доп. материал  Создание электронных элементов, имеющих много устойчивых состояний, затруднено. Наиболее простыми с точки зрения технической реализации являются так называемые двухпозиционные элементы, способные находиться в одном из двух устойчивых состояний, например:
- Электромагнитное реле замкнуто или разомкнуто;

-Ферромагнитная поверхность намагничена или размагничена;

- Магнитный сердечник намагничен в одном направлении или противоположном;

- Транзисторный ключ находится в проводящем состоянии или запертом и т.д.
Преобразование информации (Слайд 5)
· Преобразование информации в цифровую форму называется кодированием информации. 
· Преобразование информации из цифровой формы в другую форму называется декодированием информации.

(Слайд 6 – 7) Системы счисления. А возможно ли такое?

Система счисления -  это форма (способ) записи чисел с помощью специального набора знаков и цифр.

Основание системы счисления - общее количество символов, используемых при записи чисел в данной системе счисления. (Слайд 8)
Примеры систем счисления (Слайд 9)
· 12-ая система счисления (фаланги четырех пальцев) сохранилась у нас (ножи, вилки, носовые платки, сервизы, 1фут=12 дюймов);

· 60-ая система счисления (существовала в Древнем Вавилоне) используется при счете времени и измерении углов;

· 5-ая система счисления  (используют африканские племена);

· 20-ая система счисления (используют племена ацтеков в Америке);

· 2-ая система счисления (появилась в Австралии), ее аналог азбука Морзе;

· 10-ая система счисления (появилась в Индии, перенята арабами Возникновение этой системы стало возможно после величайшего открытия – цифры «0» для обозначения отсутствующей величины. )

ВОПРОС: Почему наши цифры мы называем арабскими? Ответ. С возникшей в Индии десятичной системой счисления первыми познакомились арабы. Они по достоинству ее оценили и начали использовать при расчетах в торговых операциях, именно они завезли эту систему счисления в Европу.
Виды систем счисления (Слайд 10)
Объяснение по слайду
Отработка практических навыков (Слайд 11 - 12) 
Перевод целых чисел из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную, шестнадцатеричную и обратно.  Разобрать пример слайда с записью в тетрадь.
1) 12410     -          х2

2) 3510        -         х2

Проверка применения правила  (Слайд  13)
15010      -       х2   190 10  -           х2
36010    -        х2     13410       -       х2

Проверка результатов  со слайда. (Слайд 14)
3) 10810       -            х8

Перевод дробных чисел из десятичной в двоичную, восьмеричную, шестнадцатеричную и обратно (Слайд 15)
0, 62510         -           х2

0, 6562510        -            х8

Перевести самостоятельно

124,26 10       -       Х16

18,34 10      -        Х2
 4. Итогом урока (10 мин) является тест в программе Macromedia Flash. Каждый учащийся проходит за свой персональный компьютер открывает тест и начинает в таблице ответов выбирать правильные варианты ответов. В итоге прохождения теста учащийся оценку, поставленную компьютером ставит себе в дневник. А так же выставляются оценки особенно активным на уроке учащимися.

5. Домашнее задание (3 мин)
1. Творческий проект. Напишите свою биографию в любой системе счисления (римской , двоичной , восьмеричной, шестнадцатеричной)

2. Практический проект Воспользовавшись  программой Калькулятор заполнить таблицу.

3. П. 2.14, 2.15 стр.117-122    учебника    Здания 2.35-2.40 стр 122
Комментарий – пояснение

 к мультимедийному уроку

«Системы счисления используемые в ЭВМ»
    Мультимедийный урок «Системы счисления используемые в ЭВМ» разработан для учащихся 10 общеобразовательного класса. Информатика преподается на основе государственной программы по «Информатике и информационным технологиям» под редакцией Н.Д. Угриновича. Для изучения информатики использован учебник «Информатика и информационные технологии» под редакцией Н.Д. Угриновича.

   Цель создания проекта мультимедийного урока «Системы счисления используемые в ЭВМ» - Познакомить учащихся с историей возникновения и развития систем счисления; указать на основные недостатки и преимущества непозиционных систем счисления. Сформировать понятие «позиционные, непозиционные системы счисления»

 Данный урок - урок изучение нового материала. В ходе урока дети получают много интересных исторических сведений о появлении цифр, чисел, систем счисления, что является также неотъемлемой частью математики. Знакомятся с представителями позиционных и непозиционных систем счисления, правилами перевода целых и дробных чисел из одной системы счисления  в другую.

Учащиеся получают новые теоретические знаний, которые фиксируются ими в процессе работы. 
 В конце урока детям предстоит самостоятельно работать с интерактивным тестом, выбирая правильные ответы, компьютер в итоге см поставит оцеку учащемуся.

Задания по переводу чисел из одной системы счисления в другую широко используются в заданиях билетов государственного экзамена по информатики. Поэтому данный урок может способствовать успешной подготовке к итоговой аттестации.

Источники информации:
1. Учебник Информатика и информационные технологии 10- 11 классы. Н.Д. Угринович. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006 г.

2. Практикум  по информатике и информационным технологиям: Учебное пособие. Угринович Н.Д. – М.: Бином. Лаборатория знаний, 2006 год

3.  Угринович Н.Д. Преподавание курса «Информатика и ИКТ» в основной и старшей школе (7-11): Методическое пособие для учителей. – М.: Бином. Лаборатория знаний, 2006 год

4. www.infoschool.narod.ru
Необходимые ресурсы, материалы:
1. Операционная система  Windows XP
2. Microsoft Power Point
3. Microsoft Macromedia Flash 7.0
4. Мультимедийный проектор

5. Персональный компьютер (ноутбук)

6. Комплекты ученических компьютеров
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